

出國報告（出國類別：開會）

出席「雪蘭莪金門會館成立 73 週年晚會」
暨訪視華社出國報告

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：呂元榮副委員長

派赴國家：馬來西亞

出國期間：108 年 12 月 13 日至 12 月 15 日

報告日期：108 年 12 月 30 日

【 摘要 】

雪蘭莪金門會館於本(108)年 12 月 14 日晚間 7 時 30 分舉辦 73 週年晚會，現場計有該會館理事、幹部及鄉親等，約 1,200 人參加，場面浩大隆重。雪蘭莪金門會館係馬來西亞重要友我僑團，堅定支持中華民國臺灣，本次藉由出席該會館 73 週年晚會，表示政府對旅馬僑胞關懷之意，藉以匯聚當地華社向心、鞏固友我力量，並與當地僑領會晤，聽取當地華社寶貴意見。

藉由本次行程，本人除了出席該會館舉辦之 73 週年晚會，並代表本會委員長致上問候和祝賀之意，並順道拜會臺北醫學大學馬來西亞校友會、馬六甲留臺同學會及雪隆留臺同學會，與前揭僑團會長及重要幹部見面，在會中瞭解會務概況、例行性活動、海青班報名狀況，同時宣導我國僑生政策及相關就學等規定。本人亦參訪馬來西亞當地臺商企業，透過訪視馬六甲臺灣商會會長所設立公司，瞭解公司營運狀況、傾聽海外臺商心聲與希望政府提供之協助，並適時宣達政府政策，凝聚海外臺商之向心。

本次出訪共 5 個僑團、僑生及臺商組織，全程搭乘飛機航程總計哩程數為 3,998 哩。

(本報告內容涉及僑社人事個資或機敏不宜公開之資訊酌予節略)

【 目 次 】

壹、目的.....	4
貳、過程.....	5
參、心得與建議.....	8
附錄：照片集錦.....	9

壹、目的

早期金門鄉親為了更寬廣的出路，飄洋過海至馬來西亞、印尼、新加坡及菲律賓等東南亞國家發展，經過百年的發展，在馬來西亞華人社會中，數萬名金門鄉親在各行各業中開花結果成就非凡，為了互相聯繫交流、造福金門子弟，金門鄉賢於1946年成立雪蘭莪金門會館，迄今該會館目前已是我國於馬來西亞地區最重要的僑團之一。

本次藉由出席雪蘭莪金門會館成立 73 週年晚會表達政府對當地金門鄉親的重視，更是肯定該會館與我政府在文化傳承、教育發展等方面的密切交流，期透過出席活動凝聚當地華社向心，匯聚友我僑力。本次除出席該會館活動外，順道拜會當地留臺同學會，期透過拜會能瞭解同學會會務運作，宣導我國僑生政策，並說明臺灣優質就學環境，有助馬國學子提升未來競爭力；此外，另參訪當地臺商企業，瞭解海外臺商企業實際運作情況與困難，並宣達政府政策，期藉由實地參訪，聆聽臺商建言、了解臺商在新南向政策下所創造的價值。

最後，希望透過出席雪蘭莪金門會館成立 73 週年晚會暨訪視華社，見證海外僑胞團結的時刻、宣導並推介我國僑生政策、鼓勵海外臺商對臺灣之貢獻，在文化教育、國際經貿及國民外交等方面，借重海外僑界友我量能，為中華民國臺灣創造更遼闊的國際空間。

貳、過程

一、12月13日（星期五）

- (一)上午 8 時 30 分自桃園國際機場搭機前往吉隆坡國際機場，由駐馬來西亞代表處同仁前往機場接機。
- (二)下午 3 時，拜會臺北醫學大學馬來西亞校友會，與該會創會會長及幹部就臺馬經濟貿易合作與投資交換意見。
- (三)下午 6 時 30 分，出席駐馬來西亞代表處晚宴，計有駐處同仁及數名僑領出席，席間就馬來西亞地區僑情等廣泛交流。

二、12月14日（星期六）

- (一)上午 9 時 40 分，參訪馬六甲臺灣商會會長公司，在會長解說下，瞭解該公司創立歷程、產品內容及營運狀況。
- (二)中午 12 時，出席馬六甲臺灣商會午宴，出席人員計有該會會長及幹部、馬六甲留臺同學會署理會長，席間就臺商在馬來西亞當地發展概況、臺灣學生赴馬國臺商企業實習以及國內學校與當地臺商未來合作之可能性等交換意見。

(三)下午 2 時 15 分，拜會馬六甲留臺同學會。本人對於馬來西亞華人長期以來致力於傳承中華文化、重視華文教育工作，並在各行各業表現傑出協助貢獻馬國社會發展表達感佩；本人於會中代表委員長頒贈「群彥匯聚」掛軸一幅，期盼在場留臺校友持續與本會保持密切聯繫，並將臺灣的就學優勢介紹給馬國學子，讓更多華裔子弟選擇來臺灣升學，未來能貢獻己力服務社會。隨後與該會鍾署理會長及數名僑領就該會會務概況、當地學生來臺升學等交換意見，另該會提及將於明(109)年舉辦其 55 週年文華之夜，以及世界留臺校友會聯誼總會將與馬來西亞留臺校友會聯合總會(留臺聯總)共同舉辦年會及文華之夜，屆時將邀請本會長官出席盛會。

(四)下午 3 時 45 分，在駐處同仁、世界留臺校友聯誼總會總會長及馬六甲留臺同學會署理會長陪同下，前往沈慕羽書法文物館參訪，在該館館長熱情說明下，瞭解馬來西亞華教先賢沈慕羽先生生平事蹟、長期於馬來西亞推動華教工作、弘揚中華文化之貢獻。

(五)晚間 7 時 30 分，出席雪蘭莪金門會館成立 73 週年晚會，該會館理事、幹部及鄉親皆出席盛會，現場計有 1,200 人，場面盛大熱鬧，氣氛熱絡。本人於會中轉達委員長的問候及祝賀之意，並對於該會館長期以來在馬來西亞致力促進鄉親情誼、保存中華文化，並透過社會慈善的關懷活動，展現金門鄉親的愛心，及重視子弟的教育等表達感佩之意；此外也特別感謝海外金門鄉親一向不遺餘力支持中華民國臺灣、積極熱心回饋故鄉建設；隨後本人代表委員長頒贈「鄉誼永馨」鏡屏一幅，期盼未來海外金門鄉親持續與本會及國內金門鄉親交流合作，為文化傳承、教育發展共同努力。

三、12月15日（星期日）

(一) 上午 9 時 45 分，拜會雪蘭莪暨吉隆坡留臺同學會，本人於會中代表委員長感謝雪隆留臺同學會多年來協助辦理各項活動，促進馬國學子赴臺升學；馬國華人對於子女的教育工作及中華文化傳承不遺餘力，與本會目標及理念相近，未來本會將持續與留臺人合作，協助馬國學子來臺升學，積極與各部會就升學輔導面臨的問題，共同協商，解決問題。此外本人也感謝留臺校友組織長期以來在海外支持臺灣及本會，由於留臺人在臺灣求學期間留下珍貴回憶及習得專業知識與技能，這段經歷使得留臺人日後在事業發展上都有良好的成就，本人於會中代表委員長頒贈「留臺情深」掛軸一幅，感佩留臺人在事業有成之餘，貢獻己力造福人群，積極將寶貴的經驗傳承給馬國華裔子弟、輔導學子赴臺升學。隨後該會會長及幹部就該會會務、年度活動籌備、輔導當地學生赴臺升學等交換意見。

(二) 下午 2 時 35 分在駐處同仁陪同下，前往吉隆坡國際機場搭機回國，結束本次行程。

參、心得與建議

一、藉由出席雪蘭莪金門會館成立 73 週年晚會，傳達政府對金籍僑界之重視與關懷

「雪蘭莪金門會館」係馬來西亞當地，代表海外金門鄉親團結一致的象徵，出席該會館成立 73 週年晚會除表達政府對當地金門鄉親的肯定與重視外，更對於海外金門鄉親一向不遺餘力的支持中華民國臺灣表示感佩，更盼海內外金門鄉親廣續與本會交流合作，共同為金門文化傳承、金籍華商子弟教育發展而努力。

二、拜會馬來西亞地區留臺同學會，推介我國僑生政策與優質就學環境

透過本次行程，拜會馬六甲留臺同學會及雪蘭莪暨吉隆坡留臺同學會，除瞭解會務概況及海青班報名狀況外，本人亦說明國內提供海外華裔子弟就學之優質環境，歡迎馬國華裔子弟來臺升學；以及我國僑生政策內涵，如在學輔導照顧、畢業後評點配額制度等相關規定，讓來臺僑生都能安心就學，期望馬國學子能夠來臺體驗優質就學環境。

三、參訪當地臺商公司，實地瞭解當地臺商投資及發展情形

藉由參訪馬六甲臺灣商會會長公司，除瞭解該公司創立歷程及整體營運狀況外，傾聽海外臺商心聲，瞭解海外臺商在馬經營時遭遇之困難與希望政府提供協助之處，以做未來制定政策之參考。

附錄：照片集錦

一、12月13日（星期五）

拜會臺北醫學大學馬來西亞校友會



二、12月14日（星期六）

參訪當地臺商企業



本人於雪蘭莪金門會館成立 73 週年晚會致詞

